
रयत शिक्षण संस्थेचे, 

राजर्षी छत्रपती शाहू कॉलजे कोल्हापूर 
पूर्व परीक्षा ऑक्टोबर - २०१९ 

बी. ए. भाग-१  समेिस्टर – १ (CBCS)         
भूगोल पपेर - १  प्राकृमतक भगूोल  

वार व शिनांक:  िशनवार १२ ऑक्टोबर २०१९       एकूण गुण : ५० 
वेळ : १२ ते २  
     सचूना : १. सवव प्रश्न आवश्यक आहेत.  २. आवश्यक तेथे नकािे व आकृत्या काढा, 
     ३. उजवीकडील अंक पणूव गुण ििववतात. ४. नकािा स्टेन्सील वापरण्यास परवानगी आहे.  

 

प्रश्न १. खालील प्रश्नासाठी योग्य पयााय निवडा.            १० 

१. खालीलपैकी कोणत्या घटकाचा प्राकृतिक भगूोलामध्ये अभ्यास होि नाही ?  

अ. पर्वि  ब. पठारे     क. मानर्ी र्साहिी  ड. भकंूप 

२. भरूुपांच्या कोणत्या शे्रणीमध्ये पर्विाचंा समार्शे होिो ? 

अ. प्राथतमक ब. तििीयक    क. ििृीयक   ड. चिथुवक   

३. र्ािार्रणाच्या घटनेमध्ये सर्ावतिक प्रमाण कोणत्या र्ायचूे आह े? 

अ. ऑकं्सीजन  ब. नायट्रोजन     क. काबवन डायऑकंसाईड  ड. ओझोन 

४. र्ािार्रणािील तर्तर्ि आतर्ष्कार कोणत्या थरामध्ये घडून येिाि? 

अ. िपांबर    ब. तथथिांम्बर     क. दलांबर  ड. बाह्ांबर  

५. ४०
0 
 दतिण अिर्तृ्तीय प्रदेशािनू र्ाहणाऱ्या र्ाऱ्याना काय म्हणिाि? 

अ. झोंबणारे चाळीस   ब. गजवणारे चाळीस क.खर्ळलेले चाळीस  ड. शांि चाळीस  

६. पथृ्र्ीच्या पषृ्ठभागार्र हर्ेच्या दाबाचे एकूण तकिी पट्टे आहिे ? 

अ. सहा    ब. साि  क.आठ   ड. नऊ  

७. भकंूपाच्या सर्ावतिक तर्ध्र्संक लहरी कोणत्या आहिे ? 

अ. प्राथतमक  ब. तििीयक क.भपूषृ्ठ    ड. ििृीयक  

८. इटलीिील एटना हा ज्र्ालामखुी कोणत्या प्रकारचा आह े ? 

अ. जागिृ   ब. मिृ  क.तनतिथि  ड. भेगी  

९. ‘अपिय चक्र’ हा तसद्ांि कोणी मांडला आह े? 

अ. र्ेगनर   ब. र्ेबर  क.डेव्हीस   ड. पैंक  

१०. ‘लोएस मदैाने’ हा भआूकार  र्ाऱ्याच्या कोणत्या कायावमळेु तनमावण होिो ? 

अ. खणन   ब. र्हन  क.खणन र् र्हन   ड. संचयन  
 

प्रश्न २. खालीलपैकी कोणत्याही चार टीपा नलहा.                       २०  

अ. प्राकृतिक भगूोलाचे महत्र्     ब.  व्यापारी र्ारे  

क. भकंूपाची कारण े     ड.  तर्दारणाचे प्रकार    

इ.   र्ािार्रणाची रचना      ई. अपिय चक्र     
 

प्रश्न ३ . अ. प्राकृनिक भूगोल म्हणजे काय? प्राकृनिक भूगोलाच्या शाखा स्पष्ट करा.       नकिं वा    १० 

 ब. सौरशक्ती म्हणजे काय? सौरशक्तीच्या नविरणावर पररणाम करणारे घटक स्पष्ट करा.   १०  

 

प्रश्न ४ . अ. वेगिरचा भूखिंडवहि नसद्ािंि स्पष्ट करा .  नकिं वा             १०  

 ब. िदीच्या खिि कायाामुळे निमााण होणाऱ्या भूनमस्वरुपािंची मानहिी नलहा.   १०  

******** 


